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A reáliskolák ezélja.
A reáliskolák czéljáról és föladatáról 

hozzám intézett számos tudakozódás és kér- 
dezgetődéa által indítva. kötelességemnek 
érzem a tisztelt közönséget bővebben érte­
síteni a városunkban most már másodízben 
létrejött reáliskola czéljáról és töladatáról.

Tásrabb értelemben véve a reáliskolák- 
nak mint minden más közép tanodának tó 
föladata a szellemi miveltséget és tudomá­
nyokat művelni és terjeszteni; azaz értel­
mes ügyes és hasznos honpolgárokat ne­
velni.

A reáliskolák szííkebb értelemben vett 
ezélját és föladatát. nézetem szerint csak 
úgy  foghatjuk föl és érthetjük meg tisztán, 
ha azoknak tantárgyait részletesen vizsgál­
juk , és a kellő megjegyzést mindeniknél 
külön megtesszük.

A reáliskolák tantárgyait két fö cso­
portra oszthatjuk föl, nevezetesen : elméle­
tiekre, vagv humanistikaiakra, azaz olya­
nokra , melyek az általános művelődést 
mozdítják elő. anélkül, hogy valamely élet­
pálya föladatainak teljesítésében tüzetesen 
segédkeznének; és gyakorlatiakra, vagyis 
olyanokra, melyek a gyakorlati életpályák 
föladatainak teljesítésére tüzetesen keszitik 
elő a növendékeket.

A gyakorlati tantárgyak alatt nem lehet 
azonban olyanokat értenünk, melyek a no-tr
vendékeket bizonyos kézmüveknek kiállitá- 
sában vagv elkészítésében gyakorolnák: 
mert ez ném a reáliskolák, hanem az úgy­
nevezett kézmű iskolák vagy mester isko­
lák föladata, milyenek hazánkban még ed-• •>
difif nem léteznek, de intézetünknél szinten 
fölfognak állíttatni a harmadik osztály meg-
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nyitása után, ha a körülmények szerint 
szükségeseknek mutatkoznak. < íyakorlati 
tantárgyak azok, melyek az ifjút valamely 
élet pályára tüzetesen készítik elő, és an­
nak minden alkalommal útmutatóul szol­
gálnak teendőinek végzésében.

A) Elméleti vagy t bumanistieus i tantár­
gyak a reáliskolákban; a vallastan, elő 
nvelvek tana, remekírók értelmezése, föld­
rajz , történelem es számolástan. ezek nem 
készítik ugvan elő az ifjakat egyik élet­
pályára sem tüzetesen, de bizonyos mér- 
tékbeni tudásuk nélkül
hatja magát senki a miveit emberek sorába, 
ezek tehát szükséges tanulmányok az alta- 
lános miveltség megszerezbetésére. Ezek egy­
szersmind közös tantárgyak is. azaz olya­
nok, melyek egyenlő módon és mértékben 
taníttatnak mind a bumanistieus, mind a 
reálintézeteknél, azon egyetlen különbség­
gé! , hogy a tisztán bumanistieus intézetek­
nél még az ó (dassieus tudományok vétet­

nek hozzájuk, és ezekre helyeztetik a fő- 
súly.

B) A gyakorlati tantárgyakat szükséges, 
ha azoknak valódi értékesei közelebbről 
akarunk megismerkedni, egyenkint fejteget­
nünk. Kezdjük tehát a m ért.inon , ezen 
tantárgy az alsóbb osztályokban szemléié- 
tileg vagv nézletileg tanittatik és azért néz- 
leti mértannak is neveztetik. Föladata ezen 
tantárgynak az: hogy az ifjút megtanítsa, 
miként lehet bár miiven alakú egyenes vagv 
görbe síknak fölületét, vagv valamely tö­
mön* testnek köbtartalmát megmérni és ki- 
számítani. E szerint képes lesz a birtokos 
szántóföldét, szőlőijét és telkét mérnök se­
gítsége nélkül pontosan fölmérni, annak 
mappáját elkészíteni és építtetés alkalmával 
a szükséges épület anyagok mennyiségét 
pontosan meghatározni: a bádogos kiszá­
mítja e szerint, hogy hány négvszög-láb. 
vagv öl bádog kívántatik valamely torony- 
nak vagv tetőink beboritásáboz vagv bár
mii ven alakú edénynek elkészítéséhez, a» •
kárpitos, hogy hány négyszögláb papir kí­
vántatik egv szoba fal.'oiak bevonáséira : 
szóval nem találunk a közéletben pályát,
melven a tudománynak ezen ágát ezélsze-< •
rííen használni nem lehetne, ennek segítsé­
gével biztosíthat ja magát a megesalatás és 
csalódás ellen mind a vállalkozó, mind a 
munkáltató tél.

Hányszor fordul elő a közéletben, hogy 
a gazda az építő mester szava után beszerzi 
az egész építési anyagól és alig emelkedik 
föd az épület feléntúl. midőn már új anya- 
"*ok beszerzéséről kell gondoskodnia. ha 
azt akarja, liogv az építést félben ne k<
jen hagynia : vagv pétiig az épület már 
kész és még egész balom épület anyag 
marad fönn. mely azután részben vészén- 
dobé megy; mind ez pedig nem csalási 
szándékból történik, liánéin egyszerűen azon 
okból, mert sem a mester sem a tulajdo­
nos nem képes előre kiszámítani a szüksé­
ges anyag mennyiségét. A mértaniad mint 
már az eddigiekből is kitűnik, szoros ősz- 
szeköttetéfiben állnak az é p íté szé t és gép­
ta n : az építészetnek, akar mint önálló élet 
pálvát tekintsük azt. akiír mint a közélet­
ben is minden nap előfordulható szükséges 
ismeretet, sokkal könnyebben fölfogható 
baszna van. mintsem hogy a mellett érve- 
két fölhozni szükséges volna. A géptan is­
merete azonban az első pillanatra úgy tű­
nik ♦«»!. mint tisztán szaktudomány, melyre 
a gépészen kívül másnak szüksége sincs, 
pedig nem úgy áll a dolog: mert a géptan 
nemcsak azt tanítja kizárólag, hogy miként 
kell valamely bonyolódott szerkezetű gépet 
építeni vagy kezelni, hanem azt is, hogy 
miként lehet és kell a legegyszerűbb szer-
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kezetü gépeket is nagy haszonnal használni.
vagv ha valamely része a szolgálatot föl- * * r  'mondta, azt ismét működésbe hozni. Álta­
lában véve nincs háztartás, hol egyik vagy 
másik egyszerű gép. például emeltyű lejtŐ- 
sik és iga. mérleg, eke. cséplő gép. óra 
vagv más értélé elő nem fordulna, pedig 
mindezeknek kezelése sokszor igen nagy 
haszonnal jár, ha azokat ügyesen tudjuk 
alkalmazni.

A te rm é s z e tra jz n a k  ismerete ma 
már majdnem elodázbatlan föltétele az élet­
nek. úgv miveltségi. mint közhasznúsági•> *-* • 
szempontból, mert valamint lélektani, úgy 
bonez és élettani szempontból is csak en­
nek segítségével vagyunk képesek önma­
gunkat tökéletesen megismerni s a többi 
teiemtménvektől megkülönböztetni és azon 
előnyöket fölfogni, melyeknél fogva képe-
sek vagyunk minden földi lenvek fölött *
uralkodni.

Továbbá a természetrajz segítségével 
ismerjük tol a hasznos és szükséges állat­
fajokat a kártékonyoktól és veszélyesektől, 
ez adja meg az útmutatást, miként kell a 
hasznos állatokat tenyészteni és táplálni, a 
veszélyeseket irtani vagv ártalmatlanná 
tenni. a növényeket termelni és értékesi- 
teni. liogv fáradozásaink bőségesen jutái- 
maztassanak. A természetrajz ismerteti meg 
velünk a különböző föld és ásványlajokat, 
melyeknek használatéival minden lépten nyo- 
inon találkozunk, ez igazit bennünket útba, 
bo<»v mely anyagok és könemek milyen 
ezélra fordíthatók legjobb sikerrel, milyen 
kő- és töldnemeket kell a száraz-, vizi- és 
út-épitésbez használnunk . hog\ azok a ki­
tűző,tt ezélnak megfelelhessenek. Szóval nincs 
a közéletben egyetlen foglalkozási mód,a
melyben a természetrajz mint közhasznú tu-»
domáiiv né Ikiilözhetö volna.a,

A te rm é s z e tta n  segélyével megismer­
jük a természetes földi es égi testek álta­
lános tulajdonságait, és azon tüneményeket, 
melyek azokon mutatkoznak, a nevetséges 
és elméket butitó. s az emberi méltóságot 
lealázó babonától és előítéletektől csak az 
lehet tökéletesen ment. ki a természettant 
tanulmányozta, mert csak ez kepes a mi- 
véletlen ember előtt csudaként fölmerülő
tünemények okát helyesen fölfogni és meg- • •
magyarázni. Mióta a természettan fölmerült, 
a esmlák korszaka letűnt, mert ennek se- 
gélvévcl képesek vagyunk az okozatok okát 
kifürkészni és megfejteni. A lelek idézés, 
melvlvcl annvi csalás és borzadalom okoz- 
tatott, ma a miveltebb osztályok gyerme­
keinek kedvem z játéka. A villámnak rémü- 
letes hatása a természettan segélyével kor­
látozva lett a villámhárító által: a bolygó 
tüzek és lidérezek. mega pénzföd vetődések



a korhadó állati csontokból kifejlődő ter­
mészetes fénvtUiicteknek bizonyultak be: az• •
arabok és perzsák szent tüze a Kajró kör­
nyékén kifejlődő szénk'Hieny gáz égbetö>c-
••■ébÖl keletkező olyan csuda, melyet ma • »
útezák és termek ki\ilágitására használunk, 
és tetszés szerinti mennyiségben készítünk. 
Mindezek és ezekhez hasonló számtalan tü­
nemények igen egyszer1! íol\átfértük a tér- 
mészethen . melvekm k és/, szí rü magvaráza- 
tétf a természettudományokban mindenkor
könnyen fóllelbetiíik. A természettan se- • •
gitségére van a földművesnek. kézművesnek 
ex tudósnak egyaránt, a mennyiben mégis- 
inerteti vele a természet változatlan törvé­
nyeit, a melegnek hidegnek hatását, a 
es, ppfolvós és merev testeknek mikénti hasz­
nosítását. a levegőnek és fénynek befnlvá-• •
sá t. a gőznek alkalmazását. a villam osság- • *
link es delejességnek csuda működését. 
Hova kell annál nagyobb csuda. hogy a 
gőzerő által bátran szembe szállnnk szára- 
ton és vizen az elemekkel. és rövid uchánv 
óra alatt átsikainlunk oly távolságokon, 
melyeknek beutazására még csak az imént 
hónapok, sőt évek kivántattak. Vagy föl­
emelkedünk a könnyű gázak alkalmazásával 
a lécbe; a huvár készülékkel leereszkedünk 
a folyók és tengerek mélyébe, hogy a 
bennük rejiö kincs, i • et birtokunkba kerít­
hessük. A villám lelejes távíróval képesek 
vagyunk egv pillanat alatt közölni gondo­
latinkat a tői lünk több ezer mértföld távol­
ságban levő ismerősünkkel, ezek és más
számos hasonló tünemények olyan csudák,• *
melyeknek bemutatásáért még egy pár száz 
év előtt az embert mint ördöngőst bizonvo- 
san megégették volna és most bála a tér- 
nié-szettan kinn ritbetetlcn bölcseségének és 
ismerésének. ezen csudák mozdítják legin­
kább elő az összts emberiség jóllétét.

A v e g y ta n  a természettudományoknak 
azon ága. mely noha már a közép korban 
széliében űzetett az alebimisták által, kik

ennek segélyével mindennemű nemtelen fé­
mekből akarták előállítani a fémek kirá­
lyát az aranyat, mégis csak a jelen szá­
zadban bontakozott ki az obseurismus le­
peléből . de életerejének öntudatában és 
hasznosságának sokoldalúságával rövid pár 
évtized alatt, nem csak utolérte a nagyobb 
kegyeletben részesített rokon tudományokat, 
bam tn azoknak sok ti kit tétben fölé is 
emelkedett, amennyiben épen a vegytannak 
tudományos kimivelése segíti a társtudomá­
nyokat is a legnagyobb tökéhre. úgy any-. r* r-» . r*.
nvira. hogy jelenleg nem létezik életpálya, 
mclveii a vegytani ismereteket haszonnal 
nem lehetne alkalmazni.

A vegytan megismerteti a földmivessel 
szántó- és szőilöföldjenek azon alkatrészeit, 
melyek bizonyos terményeknek fő táplálé­
kát képezik é s  azon kellemes helyzetbe 
hozza őt. hogy földjének azon részét is 
használhatóvá teheti, melyet (dőld) végkép 
hasznavehetetlennek nyilvánított , megis­
merteti vele a különféle természetes és mes­
terséges trágya nemeket, és a módot, me- 
Íven ezeket kezelni kell. ha a kimerült ta- 
lajt ismét gyümölcsözővé akarja tenni. A 
kézművessel megismerteti az anyagot, mely­
ből dolgozik és megtanítja, miként állít­
hatja elő egy vagy más szírét olcsó pén­
zért, melyre naponta szüksége van, vagy 
milliódon lehet a megvásárolt vegvtermé- 
nyékét legnagyobb haszonnal értékesíteni 
stb. Az orvostan és gyógyszerészet csak az 
óta járnak biztosabb alapon, mióta a 
vegytan tudományosan miveltetik. Röviden 
mondva a vegytan oly átalános hasznú tu- 
dománv, mely a* legrövidebb idő alatt be- 
fészkeli magéit a gazdasszony háztartásét-r* r* /
tói kezdve a legmagasabb tudományokkal 
foglalkozó bölcsek hajlókéiba is.

A ra jz , m int ét z ét s , s z é p i r á s és in ű-
én ek  a mellett, hogy igen nagy becsű tu-
doméinvok az Ízlés és kedély nemesítésére,• •
az. élet különböző pályáján még mint alap­

ismereték is számos egyének és családok 
jóllétét és boldogságát mozdítják elő.

A te s t gy a k o r 1 a t n a k tÖczélja ugyan, 
hogy az ifjúság testét idomítsa, erősítse és 
iigvesitse. de e mellett egyszersmind élőké- 
szitse a bekövetkezendő katonai mozdulatok 
helyis es pontos végzésére s a fenyegető 
veszéh töli menekvésre is. Ha még ezekhez 
hozzá számújuk a k ö n y v v i te l t  mint a szá- 
molásrannak egyik kitűnő ágát, az ügy­
ira to k  szerkesztésének módját és az a l­
k o tm á n y  ta n t ,  mely minden polgárt meg­
ismertet hazájának alaptörvényeivel, és te­
kintetbe vesszük, hogy az itt elő’sorolt tan-
tárgyak a reáliskolákban oly módon adat-» « 
mik elő. hogy azoknak megismertetésénél a 
;t kozéletbeni alkalmazási mód tartatik fo­
képen szem előtt, akkor könnyen beláthat­
juk , miszerint a reáliskolák arm vannak 
hivatva, hogy a serdülő ifjúságot a papi, 
orvosi és ügyvédi pályák kivételével az 
életben előforduló minden gyakorlati pá­
lyára alkalmas egyénekké képezzék és arány­
lag rövid idő alatt a miveltség és tudomá­
nyos készültség azon fokéira juttassák, me­
lyen képes legyen mind saját, mind csa­
ládja. mind hazája jóllétét öntudatosan esz­
közölni és előmozdítani, s hogy ez eszmeCT »
napról napra érettebb és általánosabb lesz, 
bizonyítja azon örvendetes körülmény, hogy 
a hazánkban levő reáliskolák ma már nem 
képesek a beléjök összesereglő ifjúságot
befogadni, és emuk okát nem az intézet-«
nek divatszerűségében találjuk, hanem egye­
dül a foldirati és politikai helyzet helyes 
fölfogáséiban, mely önként utal bennünket 
magyarokat oda. hogy végre kibontakozva 
a teoretieus pályák tömkelegéből, gyakor­
lati életképességünket is kitüntessük, és be­
bizonyítsuk, hogy a mint képesek voltunk 
az elméleti téren világhírű politikusokat, köl­
tőket és más nemű tudósokat fölmutatni, 
úgy képesek leszünk áldott hazánk gazdag 
terményeinek földolgozásában és értékesité-
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A kecskeméti reform, főiskolai zenekar 
vajdájához.

Vajda, a tereiuburí dat!
Vedd elő bús tamburádat,
Vedd elő csak. rajta hát!
Verd ki rajta, verd ki búsan. 
Fajdalommal telve dúsan:
Hogy mi bántja e hazát 1 ...

Vajda, a teretnhmádat,
Összezúzzák tamburádat 
Hogy ha erről zengni mersz;
Jobb ha nem szólsz kis barátom.
Ebből áll csak bölcs tanácsom.— 
Meglehet: talán igy nyersz.

Vajda, a teremburád at,
Vedd elő csak tamburádat.
Vedd cl«í csak , rajta hát ’.
Kárpátoktól Adriáig,
A Tiszától Ős Dunáig.
Zengj szerelmet, szép leányt

Hejh, de a ki felmarkolta!
Meg sem Üdvös az ily nóta,
Ugysegéljen, nem biz‘ a;
Mert a inig te zengsz szerelmet.
Mas talál majd szedni ep re t.—
Kar felette bíznia!

Vajda . vajda . nine* más hátra , 
Gondoljunk a barátságra ,
A barátság mindenem;
Vedd elé hát tamburadat,

Vond szemedre zöld sipkádat. 
S hö barátról zengj nekem.

Ámde kígyót végy kezedbe,
S tainburádon azzal verd le
A barátság dallam át:
Mert tanuld inog , — úgy találom , —
Ha sorsom jó: van barátom,
Am azon tú l— nincs barát!

I sse menykő tamburádat,
Nem találja el nótámat,
Nem találja, kis komám!
Egy sem úgy zeneg mint kéne: 
Jajgatásból ál, a vége,
Egységé,jen , abból átn !

Hejh!... tudod mit? mondok egyet. 
Hagyjuk abba ezt a kedvet,
Nem terem nekünk v irá g ...
','örjiik össze tamburádat,
S igy donogjuk el danánkat:
• Megbolondult a világi* tiifuhi.

Meg se gondolná az ember.
vagy

A hűtlen férj.
i \  v\ dia )

I.
Pompásan bútorzott teremben fiatal férj és bájos 

nő ülnek azótalanul együtt s gondolkozva nézik egy­
mást.

A nő szép, mint a hajnal: fekete szemei ra­
gyogók, mint a nap, areza piros, mint a rózsa, 
haja sötét. mint a hollógzárnyú éj. A nő — mint 
mondáin — szép. de féltékeny is, és valóban nem 
minden ok nélkül, mert férje, bár mézes mázos, 
könnyelmű kaezér és ravasz.

Vilma — volt a nő neve — figyelmét misem ke 
rtílte ki; ö már férje rósz tulajdonait észrevette, de 
azért nem szólott, nem szólott pegig azért, mert azt 
hitte, hogy ez által a férj büszkeség sértve lenne.

. . .  Nem , az még sem lehet igaz — gondola a
n ő — mit a világ beszél; nem, az nem igaz, hogy• »
ö Idát szereti. 0  engem szeret.

Lásd — kedves olvasóm — mily gyöngéd a női 
szív . . . .

Vilma szeretettel és hűséggel esiigg férjén, s 
tőle nem kíván mást, mint viszont szerelmet és hű­
séget.

De férj hűség, fiatal férj hűség — kedves olva 
sóm — mai napság ritka, mint a fehér holló.

A mit Vilma nem tudott, csak sejteni mert, s 
a mit sejtett is csak félve sejtett, a sejtetnény nap­
ról napra valósulni látszott.

A férj, bár nejének mindent mondott, szavait 
a tett min igazolta, és Vilma mégis mert férjét hőn 
szerette , szavait örömest hitte volna.. . .

De hiába, van egy mi mélyen bántja a szívből 
érező nőt és ez : ha közönyösnek vagy épen hideg­
nek látja férjét irányában.

A közönyösség vagy hidegség — kedves olva 
sóm — még a hőn szerető szivet is elidegeníti.

...Igaz ugyan, hogy Ödön — igy hívták a fér­
j e t— ügyes volt a nőt elámitani, mégis egy kis 
közöny, egy kis hidegség, melylyel Vilma iránt vi­
seltetett , egészen elárulta öt.

Vilma mm szólt — s bár titkolta, mégis meg­
látszott rajta a bánat. Vgy nézett ki e nő — kedves 
olvasóm — min mikor felhők között támad a hasadó 
hajnal. Es a mint hervad a virág, ha a kertész 
nem öntözi, nem ápolja, úgy hervad a nő is, hogy 
ha szenved. ha elhanyagolja a férj.

...R ég  ülnek már együtt, egyik a másikra 
várva, szótalanul félj és feleség. Végre a férj kö­
zeledik... megesókoija homlokát a nőnek.



8ében is megállni a versenyt a világ bár­
mely müveit nemzetével. Ezt pedig csak úgv
tehetjük, ha a gyakorlati tudományokat *
sajátunkká tesszük és mi véljük.

Kecskeméten, 1871. évi april 2-án.
Dr. Dékány R.

F'óldmirelés, ipar ég kereskedelmi m. kir. Minister.
1907. szám.

A gazdasági egyesületnek
Kecskeméten.

Hazánk foldmivelési műveletei során sajnosai! 
tapasztaltam, hogy a trágya kezeié.- az, mely arány­
lag legkevesebb gond és figyelemben részesül gaz 
dáink tömege részéröl.

Nemcsak annak szaporítására nem töreked­
nek a lehetőség határáig, — kévé- kivételt meg­
engedve földművelésünk , — »le annak kezelése is 
oly kezdetleges, — hogy e tekintetben a külföld 
előre haladt mezőgazdaságával szemben — nagy 
hátramaradást — s hiányt vagyunk kénytelenek 
észlelni.

Elhatároztam — mezőgazdaságunk ezen egyik 
életkérdésének a tehetségig lendületet adni, s eb­
beli — úgy mint egyéb közgazdászai törekvéseim­
ben — számítva legtermészetesebb szövetségeseimre 
a hazai összes gazdasági egyletekre— teljes biza 
lommal kérem fel a gazdasági egyesületet, hogy e 
fontos ügyet beható tanulmány tárgyává tevén. en 
gem a területén elterjedve levő trágya kezelés je­
len állapotáról — főtekintette! a földmivelök töme­
gére különösebb vonatkozással:

a) A trágya kezelésére és szaporításának mód­
jaira ií gazdasaga udvarban.

Es vonatkozással arra:
b) Vannak-e az egyesület területén oly gazda­

ságok , melyekben a trágyakezelés — megtelt lő a 
mezőgazdaság magasabb kívánalmainak . — s me­
lyek a gazdáknak mintául szolgálni alkalmasak? 
s minő e kezelés? egy kimerítőt jelentésben ért» hi­
tein, s arra nézve is véleményt adni szíveskedjek:
— mily úton vélné az egyesület a trágva kezelés 
ügyét einelhetőnek területén ?

Avagy jutalom dijak kitűzése útján a legsike­
resebb kezelők buzdítására— s ha igen, millvek” 1 l
lehetnének e dijak?

Avagy minta trágyatelepek felállítása utján
— alkalmas pontokon? — jutalmas előretörekvö 
kis gazdák udvarában?

Vagy végre népszerű útmutatások terjesztése 
útján — a földmivesek közt.

Utóbbi módot mindenesetre czélravezetönek 
tartván — már előre is gondoskodtam arról, lmgy 
egy népszerűén irt trágyakezelési és szaporítási 
kézi könyv irassék— nyilvános pályáját útján, 
mely pályázatra vonatkozó hirdetményt a gazda­
sági egyletnek tudomás és terjesztés végett ide 
mellékelve megküldöm.

Számítva e tárgyban a gazd. egylet buzgó

De Vilma — a szép nő — mint a bánatos felhő, 
mikor a magasból alászáll, inig ki nem sírja ma­
gát, addig föl nem emelkedik.

Az Istenért mit jelent ez? miért e könyek?— 
Vilmám! szerelmem! te sírsz? — így szólt Ödön 
meglepetve — mond , óh mond csak Vilmáin, mert 
hullnak e bús könyek?•F

„Most sirok . . .  most. . .  először életemben — szólt 
fájdalmasan a nő — s miért? Te engem már nem 
szeretsz. Mondtad ugyan és mondod is: „\ilniáin 
szeretlek és szeretni foglak még a síron túl is- , 
ámde ez nem igaz, hiszen tetteid egészen inast 
árulnak el. Te szerelemről szólasz nekem? Hiszen 
csak az Isten tudja mennyit beszéltem én neke l ar­
ró l, — de hasztalan, hiú voltál, hiú vagy és hiú 
lelked engem nem értett és még most sem ért. Mit
— hidd meg Ödön— legkevésbé sem csodálok, mert 
a kit minden hang megkap, megragad, az a szív 
szavát nem érzi — úgy hallgatja a verebet mint a 
csalogány szép dalát.“

A nő újra sirt, mint a gyermek, fájdalmasan, 
keservesen s csak mikor már kisírta magát, alig ért­
hető hangon igy szólt férjéhez: „Ödön, hanem sze­
retsz mond meg nyíltan s ekkor fogom tudni, hogy 
mit tegyek, de magam mellett nem tűrök vetély- 
társnöt. A szerelem mint a madár röpke, a mint jo 
úgy tova is >zálhat, s utoljára még a gylilölség is 
beülhet fészkébe. Ha ég a szív, egyért égjen s tűz­
zön neki, mint a nyári nap, ne szórja szét sugarait, 
fölfogja azokat egs hű szív ; de ha nem ég , ha nem 
lángol, vagy talán más is érdekli, a tűznek, mely 
aludni kezd, még szikrája is hanvadjon el.-

A férj sápadt , a férj hallgat — most találva 
érzi magát- de a szokott könnyelműség csakhamar 
szavakat ad neki.

„Vilmám , kedvesein , ezt nem érdemeltem . el­
lenem e vád méltatlan; de e vádért ily szerelem. 
minő e kebelben rejlik. ezerszer is kárpótlást ad.

közreműködésére, véleményének bemutatását — an 
nnk idejében — érdekeltséggel elvárom.

Kelt Pesten, 1871. évi Márczius hó 14 én.
Stláry Józtef.

Értesítés.
A „Kecskeméti takarékpénztár- igazgató vá­

lasztmánya arról értesíti a nagyérdemű közönséget. 
hogy 1. évi Május hó 1-sö napjától kezdve, mind­
azon rendes betételektől, a melyek 15 napon túl 
benthagvatiiak, a kamatok a lictcvő javára már a 
betét napja utáni naptol tétetnek folyóváj és hogv 
a beteteíek után járó kamatok felévenként a tőké­
hez csatoltntván, kamatozóvá tétetnek.

A nagyobb összegű, vagy bizonyos és hosz- 
szabb időre lieadott betétekre nézve pedig, a be­
tevő téllel létre jött egy esség fogja a feltételeket 
meghatározni.

Kecskeméten, 1871. évi April 13.
Lestár Péter,

igazgat’k

Helybeli újdonságok.
t  Az ujjonezozás köréből. A megkezdett

sorozás egy minEteri megbízott jelenlétében egész 
szigorral íolytattatik . inelv alkalomból csinos apró 
események jönnek napvilágra, l ’.gv hadköteles ifjú 
anyja a múlt évben mint özvegy folyamodik Ha 
felmentéséért, mint az anva eltartására szükséges 
esaládtag, a fiú felmentetett; most mint 2-ik kor­
osztálybeli felmentését ugyanazon alapon kérő fo­
lyamodvány újra beadatott a fiú felmentéséért, 
a reelamatio alkalmával a kérelem ismét jogosnak 
találtatott, és a Hu újra felmentetett; azonban idő­
köziién kisült: hogv az özvegy anva. kinek gvá- 
molitása végett mentetett fel a tin, még lstíG-ik 
évben meghalt. A fiú April 12-én a sorozó bizott­
ság elé állíttatván, megvizsgáltatott, s bár kissé 
gyöngének találtatott, két évi büntetéssel besnmz- 
tatott.

Egy másik eset: az. l'-tH-iki sorozáskor egy 
munkaképtelen atya folyamodik sorozás alá esett 
tia felmentéséért, mint a család feutartására szük­
ségelt tagért; miután kéttanú által kiállított bizo­
nyítvány szerint második tia István még hetes 
korában meghalt és a pusztán cltemettetett. a ké­
relemnek lielv átlátván, a tiá felmentetett, úgv 1*09. 
és 1870-ben is, és már túl eseti a sorozáson; azon­
ban most k isü lt, hogv az illető folyamodónak van 
egy István nevű tia. ki a bizottság elé állíttatván, 
az atva állítása szerint . miután az első István In- 
lala után született, szinte Istvánnak kereszteltektt, 
és csak a jövő évben kerülne sorozás alá, 'le a 
jövő 3 évi sorozás alá tartozandok születési anya 
kömvve megvizsgáltatván, azon években az. illető 
atvának Ha nem találtatik, igv valószínű, hogv 
az élő István, a tanúk által halottnak állított Ist­
ván légyen.

Egy harmadik eset: 1KG9 iki sorozás alkalmá­
val egv atva hadköteles Háuak a budai irgalma-ok
áltál kiállított halotti bizonvitvánuval, — inelvszc- • •

Ne higyj Vilmáin! ne higyj a világnak! \ világnak 
nagy a szája, sokat beszél olyat is mi nem igaz.- 
— így szólt a férj, s kis váltatva újra folytatá mé- 
zes-mázos beszédét : „Tied vagyok Vilmám! a szív 
e kebelben csak érted ég, kívüled soha senkit nem 
szerettem és nem is fogok soha., de ki egyszer a 
napot látta, fogja-e bámulni a holdat s engem, ki 
téged látlak, téged bírlak, mit érdekelnének mások? 
Vilma te szép vagy mint a nap, mint a hajnal, s 
vájjon mi éltetőbb mint a nap sugarai, s minek 
volna több étije, mint a hajnal mézliarmatának ?

...I ly  alaknak, ennyi bájnak hatalma ellenáll- 
liatlan; s egy’ tekintet e ragyogó fekete szemekből 
még az égieket is lecsaluá a földre. \ ilma te jó 
vagy, nemde niegbocsájt isz, ha szavaimnak nem 
hiszesz, higyj eskümnek.4

Az eskü szent szavai a férj ajkain elhangzot­
tak! — A nÖ szólott: „Ám legyen még az egyszer, 
legyen igaz szavaidnak minden betűje, legyen szent 
valóság minden szavad, legyen betöltve esküd. De 
ha mind ez rút hazugság s áruló hitszeges lenne, e 
szív, e szív itt a kebelben talán megszakad, de ak­
kor fé lj!___ mert hűszerelme megátkoz örökre.“

• *

A férj esküje után napra nap jött, napba nap 
merült e l. a férj neje oldala mellől nőm távozott,
ámító szeretettel esüggött rajta.

A no már-már mindent elfelejtett, s hitte, hogy 
férjét kívüle senki, de senki sem érdekli, hitte, 
hogy Ödön szive egvediil « érte ég és gyakran tett 
önmagának szemrehányásokat: „mily könnyelműen s 
meggondolatlanul hallgattam a világ csalárd szavaira, 
milv alaptalanul vádoltam Ödönt hűtlenségről, es 
mégis ö oly jó , ö kér tőlem bocsánatot, mintha ö
bántott volna meg engem.*

Így múltak a napok. Egy alkalommal, midőn 
Ödön és Vilma egy szép nyári délután a kert luga­
sában csevegve Ulének. egv inas lépett eléjök s

rmt fia l^Gtí-bau Budau az irgaliuasoknál meghalt 
— igazolta fia halálát; — a mostani sorozásnál 
azonban az atya jelenti, hogy az ő meghalt tia 
előkerült és kérte Hát az ö munkaképtelensége foly­
tán felmenteni, de a bizonyítványt most is az ir­
galmatok áltál kiállitottnak állítja.

Negyedik eset: 1868-ik évben egy hadköteles 
a sorozás alkalmával mint vak felmentetett, és 
most kitűnt, hogv a sorozásra az illető helvett egv 
vak jelent meg. most az igv menekült 2 évi bün­
tetéssel 1 ►esorozta tót t.

Még számos feladások történtek, többeknek 
állítólagos jogtalan felmentésük , — vagy a sorozás 
alóli kimenekülésük ellen; — mindezen etetekre 
szigorú vizsgálat rendeltetett el. mi hogy szüksé­
ges is , eléggé tanúsítják az elősorolt esetek.

t  A „Kecskemétvidéki gazdasági egye*
SÜlet“ a Ints veti ünnepek alkalmából itthon ultiz# 
Horváth Home országgyűlési képviselőnk elnöksége 
alatt Husvét másoduapján választmányi ülést tar­
tott. mely alkalommal az elnök bemutatta a fold 
m ívelés-, ipar és kereskedelemügyi miuisteriuin ál­
tal az egylet által f<>lvó évben tartandó két rend­
beli tárlat költségeire, illetőleg kiállítási dijakra 
utalványozott, és az elnök által felvett 1<mm» frtot; 
továbbá a tisztelt ininisteriumnak a tárlat programúi- 
jára vonatkozó észrevételei és óhajtásaihoz képest 
a programul módosíttatván. véglegesen niegállapit- 
tatott, a kiállítási dijak meghatároztalak, valamint 
a kiállítási napok is véglegesen kitűzettek, mely­
ről a közönség részletesebben a kiállítási progranun 
kiiiyomatása és szétosztása áltál fog értesittetni; a 
fbldinivelés-, ipar- és kereskedelemügyi nmltságú 
minister úrnak pedig az egylet iránt tanúsított me­
leg pártolásáért jegyzóköny vileg elismerés és kö­
szönet szavaztatott. A választmányi ülésben még 
számos az egvhtet érdeklő Ügyek iutézt< tt< k el. 
A választmányi tagoknak a szép számban megjele­
nés és a hosszú gyűlés folyama alatt tanúsított 
buzgalomért elismerést szavazunk.

t  Husvét másodnapján kedvező idő volt
az Einausba menőknek , es igen nagyszámmal hasz­
nálták azt tel a szokott kiiand dásra a Mária-kápolna 
melletti uépiniilatságba: volt lefuttatás rósz és so­
vány gebéken, rósz muzsika, pattogatott kukori- 
ez.a . étvágyrontó mézetlen mézeskalács, vizes bor, 
lőre és ihatatlan sör kínálkozott a mulatók élve­
zetére; lett pedig az eredmény: a városban ko­
csikkal való futtatások, sebes nyargalod zások és*
részegember quantum satis.

— Nagy Ferenczné született Benczei Má 
ria magyar színésznő halt meg f. hó 13-án este 
városunkban. Eiaial, alig 29 éves s egvkor szép 
reményekre jogosított szende színésznő volt. Már a 
múlt ősszel halálos betegen érkezett az éj en itt 
időzött társulatnál működött testvére Zendinéhez, 
ki halaidig a legnagyobb gonddal, gyakran nélkü­
lözési k k ö /t . és saját csekély keresménye s meg-» I 1 * • ™takarított értékesb ingóságai feláldozásával ápolá. 
a mádként mindenki által elhagyott szerencsétlent, 
s ezáltal testveri szeretetem k legszebb jelét ta-» •niisita.

mélyen meghajtva magút, Vilmának c szavak között: 
„Ida grófnőtől- egy meghívó levelet nyujta at

Vilma a levelet rögtöni fölboutá, elolvasván és 
e szavak között „estélyre hívnak- férjének nyujtá át

„Elmegyünk el- -  monda zavartan a férj, — 
nemde Vilmáin neked is kedved van?

„Kedvein ugyan egyátalúii nincs- igy szólt 
Vilma — s megmondom hogy miért, de meg ne 
ijesszen. — Lásd Ödön, az éjjel álmomban — soha 
életemben!..- szivemben egy törszurást kaptam 8 
felek, hogy valósulni fog, ezért nincsen kedvem az 
estélyen megjelenni.-

„Álom, álom -  szólt a férj esős időt jelent. 
Ne higyj Vilmáin az álomnak. Ibd van az a kedves 
kis kék ruhád, nemde ma azt veended magadra

„Örömmel szol a no ha te kedves férjem
úgv akarod, nem tudom miért, de úgv szeretlek én 
tég< d Ödön, hogy ki m in mondhatom s átkarolja s 
megcsókolja férjét. A férj viszont forró csókot nyo­
mott Vilma a jak ára

. . . .  Az estélv terv volt Ida grófnő terve, 
ki Ödönnel közelebbi viszonyban volt. Ida szerette 
Oib'int az örtiL sig, Ödön viszont szerette Idát, szive 
csakis Idáért égett lm ezt Vilma bizonyosan tudta 
volna: férjét rég ott hagyta volna a kapufélfánál, a 
ravasz férj ügyesen tudta tetteit neje előtt elpa 
lástolni

A/ ' *fé|\ terv volt Ida grófné terve, ki már • • •
rég nem látta Ödönt, hogy újra találkozhassék vele, 
estélyt ad, kitárja termeit a vendégek előtt. Idánál, 
ki — mint mondám közelebbi viszonyban volt 
Ödönnel, az estélyek gyakorta készen valának, az 
e-téhek rendez.vottskot adnak, miknek titkai édesek. 

(Vége következik^



,.0 JönJ- „Már útban van, kösele-
dik!’ Hu*vét napján n ind*n ur.ZHsark«»t e* tel- 
tflnóbb Ib’lvt két sár^a ea pirvs lálra^aazok űzőidé­
nek el. luclvek n»vi ! ó> r» jivlv* > szavaikkal a kÖ- 
>öu>ég kivan zsugát fel _ különb de magva
lázatokra adtak alkalmat. „Ú jon!- Ki jön? Hát 
Kossuth jön, azt úg\ is könnyű lí. !uni, magva 
rázták ••„’vmasnak r.z óh nép b h -■ 1> voltak
utasok, kik biztosan tudtak, hogy „ö jón” t. i. 
eltűnt p’ivbaiiU'Uok. Míg végre 1 .-gtöbbcii arra ma 
gvaraztak »• szavakat. hogv ki jöhetne
ina> mint a muszka!? a a nvpet ezzel tigyclinez- 
Műi akirak. hoj\ elölök iiiíic. nt el!u_janak Az 
egész p< dig nem volt eg\éb mint • gy megjelenen­
dő éiezlap ügyetlen revlamja, utánozva a bécsie­

ket, kik pár évvel ezelőtt eg\ köszörűsnek csinál­
tak ily hirdetményekkel óriási hasznot, nálunk 
azonban nem elegendő a tréfa, bogy az alatt a 
sületlenség is kelendő legyen.

— Megénekelt fogadás. Pár héttel ezelőtt 
két jókedvű úr fogadott egy bizottlúdbau. melyet 
a nvertes félnek kellett sajat kezében felkeztyüzve 
és magostetejü kalapozva hazavinni. Most ez ese­
ményt valamelyik fűzfa poéta megénekelte s ver­
őkben beküldte szerkesztőségünknek. CurioMiin- 
k> . a vers ■ ■ ét közi ■ Ijük ;

„ l l i id tu  íz. ifjú m agyar, ha vet •Ivl-írna a k a d t, ott 
Volt k nr«l és buz.M^mv. ay ii. lándzsa, serény paripákon

a két fél, a juta un c<ik e*<rkoszorii v o lt..........
M oM f»gad a k t li<*. • hízott I id a nyeremény tárgy
A nverb * maira k '*z , a bátor hazavinni babérját *

— Műkedvelői előadás lesz f. bő 16-án 
az. elhunyt Nagy Ferenezné magyar színésznő te­
metési költségeinek fedezésén*. Az előadandó dara­
bok lesznek: „Miért nem házasodik meg a ^ógoru 
és a „Szigetvári vértanúk-“ból 2 felvonás. Jelen­
leg három jeles magyar színésznő időzik városunk­
ban, s mindhárman egyetértőleg közre fognak mű­
ködni e darabok előadásán, melyre reményeljük, 
hogy már csak részvétből is szép publikum fog 
egy beseregleni.

Felelős szerkesztő: Hornyik János, 
•rkesztötárs: Madarassy László.

H I R D E T É S KE

Garrett R
l g 1|1 Leiston Suffolk angolországi gép 

^7 gyárának foügvnöke KO TZÓ P Á I  
gépészmérnök

P e ste n , v á c z iú t  39. szám ,
ajánlja c gyár újabb jav íto tt gyártm ányait, melyek a világ niindt 
mint inon font sterling pénzjutalom m al, és tö b b  s z á z  a r a n v  é s  

k i t ü n t e t t e k ,  n é v s z e r i n t :

Gőzcséplőit, ,"<;lyek a ,nago‘ tisztli" ki
■ csépelik, szalma- és poly

vától tisztán elválasztják, és ti 
végen a második szélhuzam által 
tisztítva sulv szerint két 
a zsákba vezetik
munkaképességük 
ságuknál fogva

nielvek irozGőzmozdonyait
megpr<d»áIta ttak nagvobbitoft tűzi szekrénv- 
nyel, szab. g<ízosztóval és eb’űnelegitdvel lát­
tattak e l. tetemesen csekélyebb tilzelb-anva- * .
got igenyelnek. mint minden más ilvnemtí 
g\artméiii\ . munkaki pessegök pedig a meg­
nevezettet majdnem kétszeresen meghaladják:

9. 11, 13. 15 sorokkal.
inelveknek hire •*

gazdasági gépnek a világ 
elterjedt:

újra meg- 
osztályra választva, 

E gépeket szerkezetük, 
egyszerűségűk, és tartós­

semmi ilvnemíi gyártmány 

Iclul 11(111 llaIíh,Ja •

Samuelson és társa Mag-Varorsz,5g
viszonyainak

legjobban megfeleld

arató- és kaszáló gépeit,
egrendeléseivel őt eleve szerencséltetni szives- 
illatnak megfelelhessen.

Sor-vetőgépeit
mint

és kéri a t.

Az első magyar
y a |ij ii - in o só és b i zoin á n y i r és z v é n v í <í r s n la t P e s t e n

T. évi
* bármily mennyiségű zsírban nyírt, úsztatott 
megfelcbdcg. gyárunk Itfbzcrvezctében ezéUzeril úji 
— Ennek következtéién még a legélénkebb időszak 
a lehető legrövidebb idő alatt s a legmagasabl 
tnázMU, l*7o ben már3*.<NM> v .. ...t L-

....... . ’ > o.zoinanyi ciatlas végett átvesz. — A fokozott i
obtan gyárunk képes 24 óra alatt 350 -4 0 0  mázsa gyapjút 
.‘pl11 3 4  hétnél tovább mosatlanul maradni. — A mosott gyapii
?♦ « - í " is ' V u’t,,,np* bu’galo.n-euiclkcdéso folytán (1*69-1
n. a jd en  1871-ik nyári idényre dijainkat leszállítván, köve 

•rt nettó mázsájától 4 'Mosási dij (1*70.
(1*70.
(1*70.
eladási

évben

, MZH/ biztoHt.-lH , átvételi és ;i
miiz-ajától 10 kr. (l*70-l>en 20 kr 

Rak tárilletek: a gyapjú mosása előtt nem szál
napjától k«zdve bruttó mázsájától napján 

előlegeket mérsékelt kamatok mellett
k»k ide gyapjúterményüket gvári mosás • 

bejelentett gyapjú legalább ,‘H» máz

ibpn . ,o {. . után l°/o, ügynöki közb?ben */a ”/0 uzerdij.
1 a ^ ^ g v a p j ú ’ részére általunk adatnak olcsó áron a 

gyapjúval érkezők visszaszolgáltatnak. '
zolgilu„k Pgv, zeril Írásbeli felszólításra. -  Ovapiútermel,

.zerzodésllcg biztosítják, előre a,l,n,k'''előlege,
lel. Idei programmunkat kívánatra elkíildhiL

N\ umatott Kec.>k«métt




